



人勤春早争朝夕

2月14日，农历正月初三，贵州省遵义市务川仡佬族苗族自治县都濡街道桐木村，村民紧跟在旋耕机后面，整地、掏沟、播种……

“趁着天气好，早一天把种子撒下去，就可能多收一茬。”桐木村党支部书记彭超告诉记者，村民正在种植的是艾草，从春节前就一直在播种。

桐木村位于务川县城西南部，曾是一个贫困村。2017年初，务川县引进了主营艾草系列制品的龙头企业——务川国韵生物科技有限公司，大力发展艾草种植，给桐木村产业发展带来了机遇。2018年初，桐木村村民方智勇与该公司签订协议，流转375亩土地种植艾草，当年收割了4次，收入80多万元。见到有人尝了甜头，村民种植艾草的积极性大为提高。

桐木村村委会主任龚健告诉记者，艾草一年可以收割4茬，年亩产量在1吨以上，最好的时候能达到2吨，可获得收益5000元左右；种植3年后，还可卖艾根，每年每亩艾根的收益也有约5000元，届时亩产值预计能达到1万元。

“产业兴旺是乡村振兴的关键，随着国家支持力度不断加大，农村一定会大有作为。”对来年，彭超信心满满，等到艾草都长起来，村民的日子一定越过越好！

小幼苗成“摇钱树”

本报记者 童 政

在广西百色市田林县者苗乡八亭村，村民农朝志将用于种植西瓜的3亩地犁好后，又匆忙来到阳春砂仁育苗基地。“它们现在还小，但用不了多久，就是我的‘摇钱树’。”农朝志指着冒出新绿的阳春砂仁苗告诉记者。

因自己患病和孩子上大学，农朝志债台高筑，2015年成为建档立卡贫困户。2017年靠种养摘掉“穷帽”后，他发展产业的劲头越来越足。“新培育的20多万株阳春砂仁幼苗，很快能带来大约16万元收入。”农朝志乐呵呵地说。

在定安镇渭密村连片的春黄瓜基地，村民们正忙着对田间的春黄瓜盖膜、浇水、移栽、播种、起垄。“定安镇今春计划种植蔬菜3500亩，其中春黄瓜2000亩，豆角、辣椒和甜糯玉米等1500亩。”定安镇镇长戴成贤说。

田林县农业农村局局长林正丰介绍，田林县力争粮食综合生产能力稳定在8.5万吨以上、春季蔬菜种植3.85万亩、种植甘蔗2.5万亩以上。

为幸福建“幸福林”

本报记者 雷 婷

“为确保幸福林带工程5月1日建成并试运行，我们今年春节期间没有停工，目前工程的推进重点是内部装修和绿化。”中建安装公司承建的西安幸福林带项目A工区A3段的给排水技术员张力告诉记者。

幸福林带项目是目前全球最大的地下空间综合体、全国最大的城市景观林带项目，也是陕西省西安市最大的市政、生态和民生工程，被称为“丝路上的城市绿洲”。该项目总投资239亿元，全长5.85公里，占地1134亩，总建筑面积达90万平方米。

幸福路地区综合改造管委会专职副主任边际告诉记者，目前工程主体已完成，地下空间、综合管廊、地铁配套已经到了收尾阶段，景观绿化和两侧道路正在加快施工。建成后，幸福路地区将形成长达5.85公里的绿色廊道，为东郊市民提供健身、休闲、游乐放松的高标准场所，形成地铁、快速干道、空中廊桥的立体交通网络，便利出行。

(上接第一版)县乡村三级农村物流网络体系建设和“快递下乡”工程加快推进，打造25个农村物流服务品牌，“城货下乡、山货进城、电商进村、快递入户”双向运输服务进一步打通，“交通+特色农业+电商”“交通+文化+旅游”“交通+就业+公益岗”等扶贫模式不断创新。仅公益性岗位开发一项，全国就设置农村公路就业岗位70.8万个。特色产业也因路而起、因路而兴，为广大农民打开一扇脱贫致富的大门。

助推乡村振兴

春运期间，5634次公益性“慢火车”依然和往常一样，满载着旅客，安全正点停靠在成昆铁路普雄站。像5634次这样在僻远地区开行的公益性“慢火车”，全国共有81对，站站停、低票价、公交化，架起了山村与城市的沟通桥梁，让沿线群众享受到交通服务。

交通扶贫还有一个重要任务是提升基本公共服务均等化水平，努力保障公众公平享有交通服务权利。

到2020年8月底，我国基本实现了具备



2月15日，在安徽省亳州市谯城区十八里镇小怀村，农民利用小型农具给小麦施肥。亳州各地陆续进入春耕农忙时节，农民抢抓农时积极投入到各项农业生产中。

经济日报
春节七天乐
全国新闻摄影大赛参赛作品选登
刘勤利摄

大棚处处春意浓

本报记者 陈发明

2月15日，农历正月初四，站在高处远眺河北省邢台市广宗县广宗镇盐场村，500余座错落有致的高标准蔬菜大棚在阳光下熠熠生辉。宽敞整洁的村道上，电动三轮车来回穿梭。春节期间，正是盐场村大棚黄瓜上市时节。每天，来自各地的批发商接踵而至，村里的反季节蔬菜供不应求。

“年要过好，棚里的活也不能耽误！要想种菜有个好收成，就得勤快赶早。”上午8点前，盐场村脱贫户王喜保就和老伴来到了棚里，忙着采摘。2016年，王喜保申请扶贫小额无息贷款5万元，建了暖棚，上茬种黄

瓜，下茬种西红柿，年纯收入五六万元。记者走进棚里，温暖如春，绿意盎然，清新的黄瓜香沁人心脾。

近几年，为了增加群众收入，盐场村围绕“菜篮子”做文章，流转土地3500亩，建成蔬菜大棚550个，积极引导村民种植错季果蔬，每棚年收益6万元至12万元。村民们尝到绿色产业的甜头，一年四季干劲十足，即便是冬季，大棚里也处处是欣欣向荣的春日景象。盐场村党支部书记王庆勇说，目前，当地已形成以盐场村为中心，辐射南小东村、楼李庄村等周边村的蔬菜大棚特色农业园区，年产有机蔬菜3300余万斤，远销全国各地。

生产火热信心强

本报记者 苏大鹏

农历正月初五，在面积达3万平方米的固特异工厂内，一幅热火朝天的生产景象。

“公司农历正月初三就恢复生产了。”大连固特异公司总经理杨世强对记者说，春节前夕，大连市政府发出倡议，鼓励在大连的外地务工人员就地过年，并给每人发放过节补贴。公司生产一线的外地务工人员绝大多数都响应号召，这确保了公司能够快速恢复正常生产。

近期，汽车轮胎市场较好，做好疫情防控是目前企业确保生产供应的重中之重。杨世强介绍，正因疫情防控到位，产品生产得到高效保障。目前，企业生产以“四班三运转”的管理模式，实现一周7天，每天24小时的满负荷运转，确保每天3.5万条轮胎下线。

“今年，我们不仅要实现全年1200万汽车轮胎、100万卡车轮胎的生产目标，还要不断调整轮胎产品结构，提升产品附加值。我们计划提高60%高端自封闭轮胎生产比重。”杨世强说。

目前，固特异工厂5期工程正在施工当中。建成后，企业又将增加每年500万条轮胎产能，而固特异在大连的项目总投资额也将达到近百亿元规模。

开足马力助抗疫

本报记者 蒋 波

2月15日，位于南京栖霞高新区的江苏申基生物科技有限公司内，公司研发人员正在加紧生产新冠病毒检测试剂。流水线上，新冠检测试剂盒成排灌装，源源不断。

“全球新冠肺炎疫情形势依然严峻，检测试剂的需求量很大，我们从正月初三就已恢复生产，目前日产能已达10万人份，这两天会继续增加人手、扩大产能，努力满足国际市场需求。”在公司胶体金免疫层析生产线旁，产品研发负责人肖潇手拿刚封装好的新冠病毒抗原

检测试剂告诉记者，产品具有检测速度快、灵敏度高等优势，受到国外用户好评，即使在满负荷生产状态下，订单也排到了4月中下旬。

江苏申基生物科技有限公司总经理童坤说，公司一直致力于推进具有原料自产核心优势POCT(即时检验)诊断试剂的研发与生产，研发的新冠病毒IgM/IgG抗体检测试剂、抗原检测试剂、中和抗体检测试剂均获得了欧盟CE认证。2021年销售额保守预计为7000万元，有望超亿元。



长城汽车冲刺开门红

2月16日，重庆市长城汽车股份有限公司重庆分公司，员工在车间忙碌。目前，该公司秉承“绿色环保、精益高效”理念，打造国际一流智慧化工厂，日产“长城炮”皮卡512台、长城“坦克300”260台。今年，该公司还将通过新建厂房、增加线体、技术改造等方式提高长城“坦克300”的产量，满足市场需求。

陈仕川摄(中经视觉)

日前，记者来到位于吉林长春市九台区九郊街道新州社区的新时代文明实践站采访，正赶上社区书记孔卫平给弘仁青年志愿者协会的大学生志愿者们上“每周一节志愿课”。这次培训的主要内容是如何有序参与消杀、排查登记等工作，助力疫情防控。

孔卫平说：“这段时间，志愿者帮助社区解决了很多问题，这帮孩子真像样！我当时就想，一定要把志愿队伍组织好。”

在营城街道兴华社区，社区书记彭雷正在电话里嘱咐在山东工作的儿子：“今年你就响应政策，就地过年吧，家里不用惦记。”

与新州社区一样，兴华社区招募了300余名社区志愿者，其中，新时代文明实践站发挥了志愿服务助力疫情防控指挥部的作用。作为志愿者的出租车司机刘军说：“天天来社区领任务，不来心里还惦记。”

说起就地过年，彭雷掏出手机向记者推荐九台区自编自演的疫情防控系列微视频。视频中，九台区新时代文明实践乡贤能人、农民骨干、九台好人、农村志愿者等群体，义务宣传防疫常识，并作出“今年我在九台过年，不回家”的承诺。

记者了解到，本轮疫情发生以来，九台区文明办、区志愿服务联合会发布倡议书和提示，引导各部门动员4000余名志愿者科学有序参与疫情防控志愿服务。九台区新时代文明实践中心还通过新媒体平台，发布“平安就是好年 身安才能心安”倡议，倡导就地过年、文明过年、健康过年，以网络接力形式，传播正能量。

除了志愿服务疫情防控，九台区新时代文明实践中心还开展各项志愿服务活动，关爱弱势群体。

农历大年三十，九台区善满家园的烘焙坊里热闹非凡，九台区志愿服务联合会的15名志愿者，来到这里与残障孩子们一起制作“新年蛋糕”。两年前，九台区新时代文明实践中心的志愿者主动找到身患残疾的刘宝鑫，介绍他到善满家园学习烘焙。在这间烘焙坊，和刘宝鑫一样学习烘焙技术的有100多人，他们制作的蛋糕，销量颇为可观。

善满家园是集“康复、教育、培训、就业、托养”功能为一体的扶助残基地，也是九台区新时代文明实践活动的主要场地之一。善满家园残障人综合服务中心主任巩奇介绍，除了烘焙坊，这里还有彩绘、工艺品等工作室，已经让千余名残障朋友学习技能，多渠道增收。

长春市九台区委宣传部副部长张影表示，近年来，九台区统筹全区志愿服务力量，特别突出志愿服务中的“帮”的作用，成立九台区志愿服务联合党总支，全区5万多名志愿者组成400多支志愿服务团队，开展常态化的志愿服务活动，目前，全区已形成线上线下联动、党员干部与志愿者齐发力的文明实践共建模式。

值班站长日记 // 2月16日 // 星期二 // 晴 //

春运路上“减”与“加”

西安车务段华山北站站长 蔡江军

今年是华山北站迎来的第10个春运，也是我在华山北站的第10年。受疫情影响，今年春运，来华山登山、看日出的游客少了，往日熙熙攘攘的候车室也冷清了许多。

虽然旅客少了，但我们的工作却比以往更繁忙。上午8点多，我开始对各岗位进行检查，落实“153”作业法。这是我们结合今年春运实际情况制定的疫情防控作业法。“1”是每日对当班职工进行不少于一次的体温检测；“5”是每4个小时对进站口、候车室等5处人员密集场所进行消杀；“3”是卡控进站、出站、列车3个关键环节，分区开展工作，减少人员聚集，确保旅客快速进出站。

今年，为了更好服务老年旅客、残疾旅客等特殊人群，我们将服务前移，在安检处开设重点旅客“一呼通”服务，增加“有事，您说话”服务功能。接到重点旅客诉求后，我们第一时间安排相应岗位提供一对一的专属服务。针对老年人不会使用智能手机的实际情况，我们与华阴市防疫部门协商，免去老年旅客扫描出行二维码的程序，在车站进、出站口提供专用通道进行测温、身份证件登记，让他们的出行更为顺畅、便利。

工作间隙，我走出车站，看到华山山顶的皑皑白雪在阳光下闪闪发光，心生感慨：“冬尽春来，愿山河无恙，人间皆安”。

(本报记者 齐慧整理)